

ОТЗЫВ
на автореферат кандидатской диссертации Моисеева Сергея Ивановича
на тему: «Организация тылового обеспечения войск Красной Армии в
Сталинградской битве (1942 – 1943 гг.), представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02
– Отечественная история

Актуальность данного исследования представляется весьма важной, поскольку в современных условиях происходит процесс реформирования и модернизации Тыла Вооруженных Сил Российской Федерации. Именно поэтому важно систематизировать и обобщить опыт реформирования системы тылового обеспечения войск в историческом прошлом и в контексте сражения на Волге. Следует отметить, что деятельность государственных, партийных, военных органов по организации снабжения действующей армии в битве под Сталинградом осуществлялась с учетом сложных условий на советско-германском фронте. Отсутствие комплексного исследования организации тылового обеспечения войск Красной Армии в стратегических операциях на Сталинградском направлении является основанием для углубленного изучения данной темы.

В вводной части своего исследования С.И. Моисеев обосновал актуальность данной научной проблемы, показал объект, хронологические и территориальные рамки работы, охарактеризовал литературу по теме, проанализировал источниковую базу работы с необходимой классификацией, обозначил цель и задачи диссертации. Соискатель показал теоретическую и практическую значимость исследования, раскрыл методологию и методы своего исследования, а также представил положения, выносимые на защиту. Диссертация была апробирована на ряде научных конференций и заседаний кафедр Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова.

В первой главе соискатель анализирует условия создания чрезвычайных органов управления страной, деятельность государственных, партийных, военных органов СССР и местных органов власти по развитию системы тылового обеспечения войск Красной Армии в Сталинградской битве. Автор обращает внимание на основные объективные и субъективные факторы: состояние экономики СССР в исследуемом периоде, потенциальные возможности государства по материально-техническому обеспечению войск; способность политической власти государства мобилизовать все силы народа на отпор противника; изменения в стратегии, оперативном искусстве и тактике, появление новых средств вооруженной борьбы; личные качества руководителей органов государственной власти. В

отдельный параграф этой главы выделены реформы системы тылового обеспечения действующей армии. Автор раскрывает виды материальных средств, по которым осуществлялось снабжение фронтов под Сталинградом.

Во второй главе соискатель стремится показать вопросы, решаемые центральными и местными органами власти, по материальному снабжению войск, организации и совершенствованию транспортного, дорожного, технического и медицинского обеспечения. Автор логично акцентирует внимание на то, что в зависимости от характера ведения боевых действий под Сталинградом в оборонительном периоде существенно изменились условия их обеспечения.

В третьей главе соискатель раскрывает общее и особенное в деятельности государственных, партийных и военных органов по снабжению войск в наступательной операции под Сталинградом. На основе анализа большого массива источников автором установлено, что государственные, партийные военные деятели провели в короткие сроки значительную работу по формированию стратегических резервов и переброске их по назначению. Автором обоснованно отмечается, что именно в Сталинградской битве во всех вопросах тылового обеспечения войск принимали активное участие местные власти и население Сталинграда и Сталинградской области.

В заключении соискатель дает обоснованные выводы по теме. В частности, отмечено, что система тылового обеспечения как неотъемлемая часть Красной Армии в сражении на Волге была подчинена общим законам и закономерностям войны и зависела, прежде всего, от экономического потенциала государства. Достоверно С.И. Моисеевым определено, что на развитие системы тылового обеспечения действующей армии оказывали существенное влияние экономические, политические и военные факторы, географические и климатические условия, численность советских войск.

Таким образом, С.И. Моисеев провел серьезную работу по определению принципов деятельности государственных, партийных, военных органов по всестороннему обеспечению фронтов на Сталинградском направлении. Немаловажным является и то, что он выделил наиболее важные направления развития системы тылового обеспечения.

В целом, автографат диссертации С.И. Моисеева «Организация тылового обеспечения войск Красной Армии в Сталинградской битве (1942–1943 гг.)» представляет собой завершенное самостоятельное исследование с привлечением широкого круга источников и литературы, которое выполнено на должном научном уровне и обладает новизной. Соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Королева Лариса Александровна, заведующий кафедрой «История и философия» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пензенский государственный университет архитектуры и строительства», 440028, г. Пенза, ул. Германа Титова, д. 28.

Тел.: 8 (8412) 42-05-02

E-mail: history@pguas.ru

доктор исторических наук,
зав.кафедрой «История и философия»,
профессор
26 мая 2016 г.

Л.А. Королева

Подпись Королевой Ларисы Александровны заверяю.

Начальник отдела кадров
26 мая 2016 г.

Ю.А. Абрамова